ŠKOLSKÝ PLÁN PRÁCE PRE PRIEREZOVÚ TÉMU „MULTIKULTÚRNA VÝCHOVA“ PRE ŠK. ROK 2009/2010

Konkrétna realizácia prierezovej témy „Multikultúrna výchova“

Žiaci všetkých vekových kategórií budú čoraz častejšie v osobnom aj verejnom živote vystavení rôznym kultúrnym vplyvom a v čoraz väčšej miere sa budú dostávať do kontaktu s príslušníkmi iných kultúr. Preto je potrebné, aby boli na tieto výzvy pripravení, a aby boli schopní rozoznať, rešpektovať a podporovať rôzne kultúrne ukotvenie vo svojom okolí. Cieľom prierezovej témy multikultúrna výchova je preto výchovné a vzdelávacie pôsobenie zamerané na rozvoj poznania rozličných tradičných aj nových kultúr a subkultúr, akceptáciu kultúrnej rozmanitosti ako spoločenskej reality a rozvoj tolerancie, rešpektu a prosociálneho správania a konania vo vzťahu ku kultúrnej odlišnosti. Edukačná činnosť je zameraná na to, aby škola a školské vzdelávanie fungovali ako spravodlivé systémy, kde majú všetci žiaci rovnakú príležitosť rozvíjať svoj potenciál. Žiaci spoznávajú svoju kultúru aj iné kultúry, históriu, zvyky a tradície ich predstaviteľov, rešpektujú tieto kultúry ako rovnocenné a dokáže s ich príslušníkmi konštruktívne komunikovať a spolupracovať.

1. školské exkurzie orientované na podporu tolerancie
Cieľová skupina: študenti prvého a tretieho ročníka

Termín: september – október 2009

Priebeh: študenti gymnázia absolvujú exkurzie, ktoré podporujú toleranciu. študenti prvého ročníka absolvujú „gotickú cestu“ počas ktorej navštívia rôzne katolícke a evanjelícke chrámy, čím podporujú interkonfesijný dialóg. V októbri sa študenti zúčastňujú exkurzie v Osvienčime, ktorá prispieva k pochopeniu holokaustu ako najväčšej genocíde v dejinách ľudstva.

Zodpovední: PaedDr. Tibor Kitaš, Mgr. Jana Kuľhová

Výstup: dotazník

Zdroje: http://en.auschwitz.org.pl/m/
2. Besedy s predstaviteľmi menšín

Cieľová skupina: študenti gymnázia 

Termín: september 2009– jún 2010

Priebeh: v priebehu školského roka naša škola organizuje rôzne besedy s ľuďmi, ktorí pochádzajú s rôznych krajín, ktorí prispievajú ku kultúrnemu dialógu.

Zodpovední: PaedDr. Kitaš Tibor

3. týždeň ľudských práv 

Cieľová skupina: – všetci študenti

Termín: 7. – 11. december 2009

Priebeh: 10. decembra si pripomíname 71. výročie prijatia Všeobecnej deklarácie ľudských práv Valným zhromaždením OSN. Pri tejto príležitosti sa väčší dôraz na vyučovaní kladie na problematiku ľudských práv a na triednických hodinách vyplnia žiaci dotazník mapujúci túto problematiku.

Zodpovední – Mgr. Bojnák, vyučujúci výchovných predmetov, triedni učitelia

Zdroje: http://bojnak.wbl.sk/LUDSKE_PRAVA.html
4. Olympiáda ľudských práv
Cieľová skupina:  2., 3., 4. ročník

Termín: december 2009, január 2010

Priebeh: OĽP je atraktívnou formou, ktorou môžeme naučiť mladých ľudí obhajovať a presadzovať rovnaké práva pre všetkých členov spoločnosti a rovnako tak  podporovať záujem mladých ľudí spoznávať, uvedomovať si a rešpektovať  kultúrnu rozmanitosť ľudskej spoločnosti. Všetci študenti štvrtého ročníka NOS-ky a ďalší vybratí študenti absolvujú školské kolo, z ktorého víťaz postupuje na krajské kolo olympiády ľudských práv.

Zodpovední: Mgr. Bojnák, Mgr. Floreková

Výstup: súťaž

Zdroje: http://www.olp.sk/
5. Projekt: „Jeden svet pre školy“

Cieľová skupina: študenti gymnázia 

Termín:  január 2010-jún2010

Priebeh: premietanie filmov, ktoré vedú mladých ľudí k premýšľaniu o hodnotách otvorenej, tolerantnej a demokratickej spoločnosti a upriamujú pozornosť na dianie v rozvojových krajinách. Filmy nabádajú žiakov ku kritickému mysleniu, otvorenej diskusii, formovaniu vlastných názorov, rozširovaniu sociálneho a kultúrneho povedomia, prepájaniu súvislostí, uvedomeniu si príčin a dôsledkov javov a problémov, k empatii a zodpovednosti. Filmy sú premietané v rámci filmového klubu, ktorý má na gymnáziu tradíciu a ktorý podporuje multikultúrny dialóg.
Zodpovední: PaedDr. Tibor Kitaš, Mgr. Štefan Bojnák

Výstup: diskusia, dotazníky

Zdroje: DVD, http://www.jedensvet.sk/index.php?ID=740
6. Zbierky v prospech rôznych menšín

Cieľová skupina: všetci študenti

Termín – priebežne

Priebeh: Na našej škole sú organizované zbierky na podporu telesne i duševne hendikepovaných spoluobčanov.

 „Týždeň modrého gombíka“ je akcia, ktorá prostredníctvom verejnej zbierky pre UNICEF  sústredí finančné prostriedky, ktoré sú určené na dopravu protitetanových vakcín a realizáciu očkovania proti novorodeneckému tetanu v Laose.
„Deň nezábudiek“ je akcia, ktorá je organizovaná Ligou pre duševné zdravie

„Biela pastelka“ je zbierka organizovaná Úniou slabozrakých, ktorej sa zúčastňujú študenti našej školy.  

Zodpovedná:  Mgr. Floreková

7. Školské časopisy: Kanál, Kanálik

Cieľová skupina: všetci študenti

Priebeh: školský časopis je integrálnou súčasťou života školy. Časopis prezentuje nielen dianie na našej škole, ale zároveň je i výchovným prostriedkom, ktorý výrazne ovplyvňuje myslenie študentov. 

Termín: priebežne

Zodpovední: PaedDr. Kitaš Tibor, Mgr. Michalčíková

Ďalšie zdroje:

http://bojnak.wbl.sk/LUDSKE_PRAVA.html:

- Európsky dohovor o ochrane ľudských práv a základných slobôd

- Všeobecná deklarácia ľudských práv

- Dohovor o právach dieťaťa

- Čo nevieme o diskriminácii

- Mýty a predsudky

Vypracoval: Bojnák

